

佛山

第七十三期
文脉

出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红 李程

罗格孔家村： 孔氏南迁 八百年“活记忆”

文/图 羊城晚报记者 张闻



文昌诞长者给小孩点朱砂



孔家村在文昌阁前举办文昌诞

孔子，即使前面不加上各种称号，这个名字也能在每一个国人心中激起涟漪。孔子对华夏文明影响深远，自西汉起，历代封建统治者都对孔氏家族“封妻荫子”，孔氏家族俨然成为了“华夏第一家”。

但你可知否知道，早在唐朝后期，孔氏家族的其中一支逐渐南迁，繁衍至今，早已融入广州、佛山、惠州、肇庆、云浮、东莞、清远等地。佛山市禅城区南庄镇罗格孔家村，便是孔氏家族南迁的其中一支。



小孩在文昌诞时念书

壹 先祖唐末曾担任广东最高行政长官

在厚厚的《孔子世家谱》中，找了好一阵，孔繁文终于找到了自己这一代的名派——在孔氏家族，家谱的名派早已在明、清、北洋政府时期赐到了105代，“繁”字是第74代子孙，是明朝皇帝赐下的，与他同辈的还有全国著名“改革先锋”孔繁森。此外，著名乒乓球选手孔令辉是孔子的第76代孙。

孙孔昌弼遵照曾祖父遗愿，南迁至南海平林村，43代孔承休迁至广州彩虹桥，其后代又迁至番禺、南海、肇庆、云浮、惠州、清远、东莞等地。据考证，南海叠滘是孔氏家族进入佛山的“第一站”，其后又扩展盐步南村、里水孔村、狮山石碣、顺德上涌等地。

者对孔氏不但多番敕封，更从明朝起对所有孔子后代在徭役、火耗等方面有“优免”，修家谱自然成为鉴定孔子后代的最有效方式。孔繁文介绍，无论孔子后代迁徙至何方，其家谱都要定期重修并送至山东曲阜孔氏嫡系主持的衍圣公府报备，并行文至各省、府、县政府确认。家谱的名派都由当时统治者亲赐，“据我所知，目前孔氏最小的辈分延续到83代，但仅明、清、北洋政府统治者赐的名派已经延续到105代了。”

贰 能文善武孔子后代流传“三才拳”

南迁的孔子后代对家族的荣耀一直引以为豪。在孔子后代开枝散叶的地区，子孙们往往会建立祠堂纪念先祖，包括颍里南宗祠、孔氏宗祠、至圣家庙、天南圣裔祠等。“能建立宗祠的，多数是因为子孙后代宗祠始建，村里经济条件也比较好的村落，但各村都有一个共同点：从来不会建孔氏大宗祠，因孔氏大宗祠是山东曲阜衍圣公府一支，这也表示大家对祖先孔氏的身份认同非常高。”

人雅士，包括曾建立“广东三大藏书楼”之一岳雪楼的孔继勋，曾在民国元年担任黄埔军校首任校长的孔昭德等人。

叁 恢复民俗打造岭南名村

近年来，随着经济的发展和村民文化意识的提升，罗格孔家村在恢复传统建筑、重拾祖先民俗上频频发力，村民捐资近千万修旧如旧，对天南圣裔祠等古建筑进行修缮。此外，文昌阁、岳雪楼等建筑也得到重建。而随着文昌阁的重建，文昌诞、春秋祭孔等民俗活动又重新兴盛了起来。

除了文昌诞，春秋祭孔也是我们保留的一项民俗活动，不过，村中只是秋季农历八月二十七日（孔子诞辰）进行祭祀，罗格孔家村村民、如今担任南庄镇文体服务中心主任的孔庆伟介绍，当然，传统祭孔的“大成宴”依然保留，菜式以粤菜和鲁菜结合，菜名也独具意义，如“当朝一品”“诗礼银杏”“带子上朝”“鱼跃龙门”等。

佛山新闻

禅城召开 2020 城市新引擎·数字经济云峰会 打造产业数字化新业态名片

禅城公安启动 专属定制反诈益课堂

文/图 羊城晚报记者 周哲

5月28日，“2020城市新引擎·数字经济云峰会”在佛山市创意产业园召开，本次峰会搭建直接对话平台，政府、直播行业内外知名平台高管、数字经济领域头部创投机构、数字经济领域优质创业企业等齐聚一堂，共同探讨禅城区数字经济机遇，针对本土产业结构，精准对接数字经济，孵化全新业态、赋能实体经济。

直接对话平台，政府、直播行业内外知名平台高管、数字经济领域头部创投机构、数字经济领域优质创业企业、区内有招商意向的创新载体机构共论“数字机遇”。通过线上线下结合的创新路演方式，让政府、区内创新载体、企业、投资机构相互链接，打通产业上下游。

数字化这条主线。“数字经济”，成为佛山各区的发展关键词。新能源汽车、电子信息、生命医药及大健康、新材料、泛家居，是禅城区极具竞争力的五大产业集群。本次峰会旨在为佛山寻找经济新引擎，打造产业数字化的新业态名片，为禅城区各重要创新载体精准招商。会上，来自直播、产业互联网、数字文创、创投等四大行业的十家公司现场进行了微路演。



佛山市创意产业园

工厂”，将吸引和引导海量素人进行内容创作。同时引进包括网红、美食、酒吧、时尚、休闲等业态集聚，在空间

羊城晚报讯 记者郑诚、通讯员张亿摄影报道：“请问可以转到电话或视频通话吗？”“客户你好，我要请老板后再打货款。”作为掌管企业财务系统的财务人员，如遇到可疑转账要求时，“多嘴”问一句予以确认，或能阻止一起电信诈骗。广交会将至之际，禅城公安正式启动专属定制的反诈益课堂，首站走进中国陶瓷城为商家举办防骗讲堂。



小宝画的画

“黑户”男童落户圆求学梦 手绘卡通致敬民警

雷岗的阿坚一家人找到了桂城派出所社区民警谈日荣求助。原来阿坚的妈妈珍姨七年前在菜地工作时拾获了一名大概一个月大男婴。珍姨看到男婴哭个不停，十分可怜，便将其带回家中照顾。“当时我们不知道要报案，也没想到要走正规手续收养，就想着好好养着孩子，让他和别的孩子一样，能有个完整的家。”说起捡回来的男婴，阿坚有些哽咽。

情况告诉了派出所负责户籍管理工作的治安中队副队长彭诗华，共同寻求解决方法。在对上小宝火热的求学眼神的那一刻，彭诗华想都没有想就接下了这块硬骨头。为了尽快解决小宝的户口问题，她全程跟进办理情况，一步步打通关键节点，并安排有多名户籍工作经验的民警李凉笑专门协助阿坚夫妇准备相关材料。

事情经过。而且在多次实地走访后，多名熟悉阿坚家庭情况的村委工作人员也表示愿意出具相关情况说明。随后，为进一步确定小宝的身份，彭诗华和李凉笑带着阿坚一家人检验DNA，上打拐平台比对信息，并完成登报公证等一系列工作。

阿坚一家人早早来到了桂城行政服务中心。“之前一直觉得对不起小宝，现在心头大石总算放下来了，今年9月小宝可以顺利上小学，感谢民警一直以来的帮助！”从民警手中接过崭新的户口本时，阿坚激动地连手都抖了。阿坚表示，往日小宝看到其他小朋友背着书包上学，总会问是不是幼儿园毕业后自己也可以像大哥哥大姐姐那样上小学。碍于小宝的户口问题，阿坚从来不敢正面回答，但今后他终于可以肯定地告诉小宝，“你可以和哥哥姐姐们一样上小学。”

羊城晚报讯 记者郑诚、通讯员温清报道：5月27日上午，佛山南海公安分局桂城派出所治安中队副队长彭诗华收到了一份特殊的礼物：7岁的小宝将爸爸妈妈亲笔写下的感谢信交给了彭诗华手上。信上，小宝爸爸妈妈对民警不遗余力地帮助孩子落户的暖心举动表示感谢，而还没学会写字的小宝则在空白处认真地画下了民警的形象，以此表达自己的敬意。

小孩户口成难题

2019年11月，家住南海桂城



民警给企业管理和财务人员上反诈课